



巴黎奥运会开幕式十大亮点

当地时间26日晚,巴黎奥运会开幕式雨中举行,法国人用独有的浪漫打造出一场“流动的盛宴”。十大亮点盘点这场震撼人心的开幕式盛典。

亮点一:奥运会开幕式首次从体育场搬到城市空间

这是现代奥运会首次在开放式城市空间举行开幕式。整个开幕式以城市作背景,河流为跑道,码头当座席,205个代表团约6800名运动员搭乘85艘船只,从奥斯特里茨桥出发,向西航行约6公里,途经巴黎圣母院、卢浮宫、协和广场等标志性建筑,至埃菲尔铁塔对岸的特罗卡德罗广场参加庆祝仪式。河流、建筑、桥梁构成了天然舞台,体育、历史、艺术在塞纳河完美融合。

亮点二:现场约32万观众观看开幕式

沿河的约32万观众在雨中,或高举国旗随音乐起舞,或呐喊助威纵情欢呼,自如地置身在开幕式主题的12个艺术场景中。现场共铺设71块大屏,人们可以通过大屏完整观看这场盛大开幕式。

亮点三:神秘的蒙面火炬手

神秘火炬手的灵感源于法国文化中一些知名的蒙面角色,他戴着面具,跟随运动员行进在队伍中,或穿梭在沿岸各种建筑屋顶上,或通过滑索从圣路易岛穿越塞纳河,他目睹了巴黎圣母院脚手架上工人的舞蹈表演,走进夏特莱剧院观看了《悲惨世界》音乐剧排练,并从卢浮宫的杰作前走过,进入到穿越时空的电影和科幻小说的世界中……

亮点四:中国体育代表团闪耀亮相

旗手马龙与冯雨共同举起五星红旗,与中国体育代表团一同亮相。这是35岁的乒乓球老将马龙第四次参加奥运会,也是年轻的花样游泳队长冯雨第二次奥运之旅。本届奥运会,中国体育代表团派出由42位奥运冠军领衔的队伍,将参加30个大项42个分项236个小项的比赛。这支队伍精锐尽出,同时也朝气蓬勃,最小的郑好年龄仅有11岁。

亮点五:屋顶高唱《马赛曲》

法国次女高音歌唱家身穿与法国国旗同色的裙子,在巴黎大皇宫屋顶演唱了充满力量感的法国国歌《马赛曲》。《马赛曲》响起,法国国旗也在特罗卡德罗宫升起。聚光灯照射在塞纳河上缓缓升起的10位创造法国历史的女性雕像上,这些女性有作家、运动员、律师、哲学家、记者、植物学家、教师、诗人、导演、法官,表演传达出法国对历史上这些女性的敬意。

亮点六:塞纳河上演四个奥运新增项目

塞纳河中央出现了5个浮动舞台,它们由90个重量在1吨到5吨间的压载物和系泊线固定。这些舞台上出现了巴黎奥运会新增的4个体育项目,即兼具表演性、观赏性、包容性的霹雳舞、攀岩、滑板和冲浪。这些运动很年轻,在街道或大自然中时常见。大雨中,一位霹雳舞演员兼歌剧院演唱家不仅表演了霹雳舞,还演唱了歌剧《殷勤的印第安人》中的选段。

亮点七:艺术品化身观众

以塞纳河为舞台,从萨莫特拉斯的胜利女神,到《米洛的维纳斯》,再到蒙娜丽莎……众多艺术作品中的物像一一亮相,注视着运动员从眼前经过,各代表团受到了卢浮宫艺术品的迎接。六个标志性面孔从水中浮现,随着船只的经过移动。表演巧妙地颠倒了角色:在塞纳河这个独一无二的流动“博物馆”中,运动员成为人们关注的焦点,而艺术品则变成观众。

亮点八:木筏上唱响和平颂歌《Imagine》

塞纳河上,一只漂流的木筏,一架燃烧的钢琴……《Imagine》在巴黎夜晚响起。这首由约翰·列侬和小野洋子创作的歌曲,由钢琴家索非安·帕玛特和歌手朱丽叶·阿尔曼特在一架漂流的木筏上演唱,仿佛向世界发出团结与和平的呼唤。

亮点九:女骑手骑金属马奔驰塞纳河

塞纳河上,身披奥运五环斗篷的女骑手骑金属马踏水而来。她穿过耶拿桥,到达特罗卡德罗广场,邀请全世界一起捍卫卓越、尊重、友谊的奥林匹克价值观。她经过时,桥梁上的灯光形成了和平鸽的翅膀。各代表团的旗帜在特罗卡德罗广场和埃菲尔铁塔之间行进,铁塔下亦出现一对巨大的翅膀,女骑手和白马从水中登陆铁塔下。

亮点十:圣火点燃充满新意

蒙面火炬手将火炬交给法国传奇球星齐达内,齐达内在再交给网球运动员纳达尔,纳达尔与网球明星小威廉姆斯、罗马尼亚体操传奇科马内奇、美国田径名宿卡尔·刘易斯同船而行,驶向位于杜乐丽花园的火炬塔。

主火炬顶部是一个高30米、直径22米的热气球。241年前,人类首次氢气球飞行在这里开启。经过最后几棒传递,法国柔道奥运会冠军特迪·里内和法国田径奥运会冠军玛丽-若泽·佩雷克走向火炬塔,点燃火焰环,热气球缓缓腾空,火炬点亮座城市。与病魔作斗争的著名歌手席琳迪翁在埃菲尔铁塔下纵情高歌,充满力量的歌声响彻全场。
(新华社巴黎7月26日电)



这是7月26日拍摄的埃菲尔铁塔。 新华社发

发扬中国射击“首金传统”



7月27日,中国选手黄雨婷(左)/盛李豪在比赛中。他们最终摘得本届奥运会首枚金牌。 新华社发

黄雨婷/盛李豪 力拔头筹

新华社巴黎7月27日电 在27日进行的巴黎奥运会射击10米气步枪混合团体项目上,中国选手黄雨婷/盛李豪以16:12击败韩国组合金智贤/朴是峻,摘得本届奥运会首枚金牌,把中国射击队40年来的“首金传统”再次发扬光大。

奥运会之前,黄雨婷和盛李豪的组合在各项大赛中可谓所向披靡。两人曾携手拿到2023年射击世锦赛金牌,并成功在杭州亚运会上夺冠。在2024年的两站射击世界杯分站赛上,他们也连续挫败各路好手,成为本届奥运会该项目的最大夺冠热门。

比赛在沙托鲁射击中心举行,资格赛于上午9点开始。各自30枪过后,黄雨婷和盛李豪打出632.2环的总成绩,排名第一,顺利进入金牌赛。

金牌赛中,黄雨婷/盛李豪开局不利,第一轮不敌对手以0:2落后。在被动局面下,中国小将迅速调整,连下三枪以6:2反超。此后,综合实力强于对手的中国组合稳定输出,一路将比分扩大到14:8,率先拿到赛点。面对绝境,韩国组合顽强冷静,一路追至12:14。关键时刻,中国组合再没有手软,打出21.5环,力压对手的21.1环,将比分定格为16:12。

获得个人首枚奥运会金牌后,即将迎来18岁生日的黄雨婷表示:“这枚奖牌是我很长一段时间备战生活的一个结果,当然也是一个新的开始。马上满18岁了,自己希望依然能够不忘初心,老老实实做好自己的事情,完成好每天的训练。”

盛李豪是第二次参加奥运会。在东京奥运会上,他拿到男子10米气步枪个人项目银牌,以16岁233天的年龄成为了奥运会射击项目历史上最年轻的奖牌获得者。如今他在巴黎收获了职业生涯首枚奥运会金牌。

40年前,在洛杉矶奥运会上,男子手枪选手许海峰为中国实现奥运金牌“零”的突破。此后,女子步枪选手杜丽、易思玲和杨倩曾先后拿到过奥运会首金。

对于射击队的“首金传统”,国家体育总局射击射箭运动管理中心副主任王炼表示:“我们现在看待奥运金牌的感受,跟几十年前大不一样了,这是我们国家发展的成就。中国射击运动员有今天这样的自信和豁达,也是新时代带给他们的。”
本场比赛结束后,黄雨婷和盛李豪还将参加个人项目比赛。

“梦之队”开门红



7月27日,中国选手昌雅妮(右)/陈艺文展示金牌。 新华社发

昌雅妮/陈艺文 强势夺金

新华社巴黎7月27日电 中国跳水“梦之队”27日在巴黎奥运会上顺利取得“开门红”!中国组合昌雅妮/陈艺文在女子双人3米板决赛中稳稳夺金,这也是中国代表团在巴黎奥运会的第二枚金牌。

两位姑娘虽然都是首次参加奥运会,但表现得举重若轻,她们在全部八对组合中率先出场,五轮比赛全程领先,最后以337.68分夺冠,领先亚军、美国组合培根/库克23.04分。第三名是英国选手哈珀/米尤-詹森,得分是302.28分。两人夺冠后紧紧拥抱,“熬出头了!”陈艺文这样抒发当时自己的心情。

“我不会想太多这是奥运会,注意力在自己和她(队友)的节奏上,相对还是平常心。肯定有点紧张,但脑子挺清晰。”25岁的陈艺文说。她比昌雅妮大两岁多。“这几年我们都挺不容易的,因为我们无论是体重上还是技术上,其实风格相差还是有点大的,然后大家做了很多努力去把双人配齐。很多时候我们自己的个人技术都稍微差一点点的时候,也一直在扶持着对方,就感觉在这么特殊的时刻,也有昌雅妮陪着,挺感动的。”

双人跳水在2000年悉尼奥运会上正式设项,从2004年雅典奥运会至今,“梦之队”从未让这个项目的金牌旁落,郭晶晶、吴敏霞、何姿、施廷懋等都曾

是奥运会该项目冠军。昌雅妮和陈艺文在巴黎接过了前辈的大旗,为中国跳水队续写辉煌。事实上,这两人自配对后,在世界大赛中还从未输过,是两届世锦赛冠军。

奥运“四金王”施廷懋说:“今天陈艺文和昌雅妮能拿下来中国跳水第一金非常不容易,对年轻运动员也是历练。她们在备战过程中也是非常艰难,昌雅妮克服了伤病等问题,今天顶住了压力非常好地发挥了自己的水平,极大地振奋了跳水队的精神。”

22岁的昌雅妮笑起来非常甜美,她说:“感谢前辈们打下来的江山,我们也会继续努力。”

昌雅妮表示,很多前辈用自己的经验和鼓励帮助了她。她在今年3月受伤影响缺席了世界杯,与陈艺文练习双人的时间也减少了很多,但两人仍然保持着极高的默契度。“我们情绪上更多互相鼓励,训练上各自完善各自的技术,我们只要做好自己的动作,配合起来问题不是很大。”昌雅妮说,在比赛中,两人通常只需要眼神对视。

“我看她一眼,她就知道我想干什么。”陈艺文说。两人接下来还将出战女子单人三米板,从搭档变成对手,她们都表示,谁赢都开心,只要发挥出自己水平就好。



7月27日,冠军中国选手黄雨婷/盛李豪(左)在赛后新闻发布会上。 新华社发

盛李豪的笑容:有,但不多

新华社巴黎7月27日电 即便拿到的是万众瞩目的巴黎奥运会首枚金牌,盛李豪表达开心的表情也非常有限。这名19岁的少年在获胜后的大部分时间里,只是牵牵嘴角,露出一个抿嘴的笑容。

27日,盛李豪携手黄雨婷获得巴黎奥运会射击10米气步枪混合团体金牌,这是中国体育代表团的首枚金牌,也是巴黎奥运会的首枚金牌。

无论是资格赛还是金牌赛,盛李豪和黄雨婷的表现都有起伏,因此整个比赛过程格外令人揪心。

但在比赛中,两人的表情如拷贝粘贴:平静,平静到几乎没什么变化。

金牌赛第13轮结束后,中国队14:12领先。根据“抢16”规则,如果中国队第14轮的成绩高于韩国队,巴黎奥运会首金就到手了!决胜时刻,中国组合没有手软,打出21.5环,力压韩国组合的21.1环,将最终比分定格为16:12。

放好枪,转身面对观众的盛李豪依旧很平静。绝大多数时间里,他只是牵一下嘴角、抿抿嘴,这只能勉强理解为羞涩的笑容。

当被问及获得金牌的感受时,这位略显腼腆的少年说:“能够为国争光很开心。”随后,他的嘴角再次抿得紧紧的,露出淡淡的笑容。

在赛后新闻发布会上,当被问及为何比赛时看起来很平静反而是接受采访时很紧张,盛李豪反而有点苦笑意味了。

“比赛之后接受采访嘛,因为我们就是(在赛场上)做好自己该做的事情。”

当天新闻发布会的最后一个问题,有记者问两位中国运动员如何降心率。盛李豪说:“其实没有什么特别的降心率的方法,因为心率不是自己可以控制的,曾经有一段时间我尝试过降心率,让自己不那么紧张,但其实,其实……两者的区别不大,主要还是最根本的东西要做好吧。”

“主要就是实力硬,是吧?”提问记者补充的一句话,成功把盛李豪逗笑了,这可能是他当天笑容最灿烂的一刻。

昌雅妮父亲的专属红包

新华社武汉7月27日电 巴黎奥林匹克水上运动中心,中国跳水运动员昌雅妮与陈艺文在深呼吸后,高举双臂,起跳、翻腾、入水。同一时刻,8000余公里外的湖北省奥体中心沸腾起来。

巴黎奥运会跳水女子双人三米板比赛27日进行,昌雅妮与搭档陈艺文以五跳全部第一的成绩稳居榜首,为中国跳水“梦之队”拿下本届奥运会的第一枚金牌。

“宝贝,宝贝,恭喜你!爸爸为你感到骄傲!升国旗的时候一定要大声把国歌唱出来啊!”看完最后一跳,昌雅妮的父亲昌先圣迫不及待地拿出手机,给女儿发送了这条语音。

昌先圣的眼眶微微湿润,因为激动,他的手也有些颤抖。随后,他又给昌雅妮发去一个金额为188元的红包。“每次女儿比赛,我都会给她发一个188元的红包,这个数字代表着‘我是爸爸,我爱你’。”他说。

22岁的昌雅妮出生于湖北省仙桃市,这里曾走出李小双、李大双、杨威等奥运冠军和世界冠军,被亚洲体操联合会授予“亚洲体操之乡”的荣誉。半个多世纪以来,仙桃累计向国家培养和输送近200名高水平运动员。

昌雅妮最早接触的运动也是体操。她的体操启蒙教练刘芬现在都清楚地记得第一次见到昌雅妮的场景。“她扎着羊角辫,很可爱,对体操很好奇,什么都想碰一碰。为了让她放得开,我就让她自己随心触碰器械。”刘芬回忆道。

经过一年体操训练后,昌雅妮四肢越发修长,身体的弹跳能力和协调性也越发突出,空中姿态优美。“我就问她愿不愿意尝试跳水,并给她推荐了跳水教练,希望她继续加强核心力量。”刘芬说。就这样,2008年,昌雅妮开始改练跳水。

巴黎奥运会周期,昌雅妮搭档陈艺文从前辈施廷懋/王涵手中接过接力棒,在女双三米板项目上一往无前,包揽该项目2022年、2023年、2024年世锦赛冠军。

27日,刘芬专程从仙桃赶到武汉,和昌雅妮的亲友团一同观赛。比赛期间,刘芬嘴角始终带着微笑。“前天我和雅妮联系时,她说自己准备很充分,所以我也因为充满信心而比较淡定。我相信她们一定能成功夺冠。”刘芬说,“这场‘开门红’也为跳水队后面的比赛开了个好头,希望大家都能发挥出正常水平。”

“接下来,她还有单人比赛,希望雅妮再接再厉。等她回家后,我会带她去她最喜欢的烤鱼、牛肉面、苕面窝。”昌先圣说。

